

## 五月放歌

文 | 张平

一名真正的歌者,会歌唱五月的花香和芬芳,会将五月的柳绿花红唱进肺腑。立了夏,天自然是更明朗了些,太阳更热烈了些。所以,雨是受了季节的控制,不得不温热起来。

那雨,并未带来什么,天空在阴暗了一会后,明亮起来,路边的槐树在太阳的照射下更加青翠,小小的叶片油亮泛光。五月的槐花,与寒冬的枯枝别样,却从来不为寒冬所动摇,现在有绿地与阳光同步。随着忠诚的性子,坚贞不屈。可路边的观赏者,那片片槐花已零落成泥碾作尘了,它的叶片此时浓绿得似要向黑的发展。一到秋天,它便很快就如其他大多树种一样,慢慢光了树叶,灰了树头。

漫步在东门路的梧桐树下,那硕大的叶片肆意伸

展,与为邻的同胞树争空比高。它在五月的怀抱里,增加了气势,昂扬了斗志,成为炎炎夏日下职工们最好的乘凉处。抬头观望,这些梧桐,年轻而张扬,成熟而稳健。它是太钢厂区绿化美化的代表,它见证了太钢人的披星戴月,目睹了职工们的风餐露宿,看见了一座座厂房拔地而起,它还在睁着明亮的眼睛,看着太钢欣欣向荣的变化……

梧桐树旁盛开着紫色的野花,在雨后愈加清新可人,在脚下泥土中,向过往的车辆与行人点头致意。这是有灵性的花,小而可爱,像极了紫藤。每每风来,它便张开小小的花蕊,让你看到那颗为人点缀美的心。

五月的香,从东飘到西,钢城内外不散去。五月的槐花,早已成为人们眼中

美景。香甜的槐花阵阵袭来,沁人心脾。那成串的白色的花,如雪,如梨,含苞待放。在厂区道路两边,槐树以老树新花迎接钟爱它的太钢职工。人们怀着喜悦的心情观赏着厂区的美景,不辜负大自然给予人们五月的恩赐。

五月,蓬勃生机,浸润着各色生命。想必远在遥远的南方,已经花红柳绿与北方相互对应。还有,想必那地底下的一切生物,也早已摩拳擦掌,轮番上阵了吧?空气中,已经有了夏季的味道,厂区里的职工已有短袖身影在闪现,花草中的蝴蝶翩翩起舞,树林间的麻雀成双成对,带来了五月的欢歌。

五月的钢城比城市还繁华和富有。五月,太钢的天空开阔,色彩涨满人的眼帘,更有各种绿色植物蓄势待发。大地,在五月里升腾着内力,让各种成长的树木花草,热烈而激昂。

五月的太钢万物勃勃,一派安全生产的喜人时节。

唯有牡丹真国色  
刘艳云摄

## 重要论述

1938年5月10日

中共中央政治局召开常委会,讨论当前抗战形势问题。毛泽东作关于中日战争形势的报告,指出:现在蒋介石与我们的估计都认为抗日战争是持久战。最近《大公报》两篇社论态度变化,认为鲁南战役是准决战,否认中日战争是持久战。我们对于中日战争的估计,过去也有两种意见。我一贯估计中日战争是持久战,因为中国是大国,日本不能完全吞并中国,同时中国又是弱国,须要持久战争才能取得胜利。张闻天发言指出:我看现在国民党军集中五十个师与日军决战,是很危险的。现在一般人有一种错觉,因胜利而轻敌。这是对日本不正确的估计。事实上国民党有人企图在相当胜利之下便进行妥协。我认为中日战争仍是持久战,这是确定的方针。现在须要全国一致坚持持久战,不要因为小的胜利而冒险。

1949年5月10日

毛泽东为中共中央起草复南京市委并告华东局电。电报就黄华司徒雷登谈话应注意的问题指出:黄华可以与司徒见面,以侦察美国政府之意向为目的。见面时多听司徒讲话,少说自己意见,在说自己意见时应根据李涛声明。来电说“空言无补,需要美首先做更多有益于中国人民的事”,这样说法有毛病。应根据李涛声明表示任何外国不得干涉中国内政,过去美国用帮助国民党打内战的方法干涉中国内政,此项政策必须停止。如果美国政府愿意考虑和我方建立外交关系的话,美国政府就应当停止一切援助国民党的行动,并断绝和国民党反动残余力量的联系,而不是笼统地要求美国

做更多有益于中国人民的事。你们这样说可能给美国人一种印象,似乎中共也是希望美国援助的。现在是要求美国停止援助国民党,割断和国民党残余力量的联系,并永远不要干涉中国内政的问题,而不是要求美国做什么“有益于中国人民的事”,更不是要求美国做什么“更多有益于中国人民的事”。照此语的文字说来,似乎美国政府已经做了若干有益于中国人民的事,只是数量上做得少了一点,有要求他“更多”地做一些的必要,故不妥当。与司徒谈话应申明是非正式的,因为双方尚未建立外交关系。谈话时如果司徒态度是友善的,黄华亦应取适当的友善态度,但不要表示过分热情,应取庄重而和气的态度。对于傅汲波所提司徒愿意继续当大使和我们办交涉并修改商约一点,不要表示拒绝的态度。

1954年5月10日

陈云出席全国各大区财委副主任会议并发表讲话。谈到我国工业化的特点时,讲话指出:我国工业化与资本主义工业化不同,资本主义工业化是长期的过程,我们是突击;资本主义可以去掠夺殖民地,我们要靠自己;资本主义开始是搞轻工业,我们一开始就搞重工业;资本主义在盲目中依靠自然调节,能够按当地按比例发展,而我们说要按比例发展是从长时间算的,在短时间内,只是力求建设与消费、重工业与轻工业之间不要脱节太远,实质上并不是按比例的发展。

1986年5月10日

邓小平在会见加拿大总理马尔罗尼时谈到中国的改革说:中国人太多,事情比较难办,再加上底子薄,所以我们确定的发展目标不能太高,要实事求是。“七五”计划不追求过高的发展速度,主要目标是实现城市改革。现在看

来,势头不错。发展要有后劲,后劲要从改革中来。农村改革和城市改革是互相联系的。城市改革的同时,农村改革还要继续进行。农村改革不仅使农民的生活明显好了起来,更重要的是通过农村改革,普遍出现了工农结合的局面,大办多种经营和乡镇工业,容纳了剩余劳动力。这是我们成功经验中很重要的一点。中国还有一个广阔的天地没有开发,就是第三产业。在谈到吸引外资问题时说:中国最近通过了《外资企业法》,就是为了吸引外资。我们的对外开放政策是一个长期不变的政策,不仅要管这个世纪,下个世纪的发展也还得靠它。有人担心中国的法律会变,我可以肯定地说,在中国投资没有风险,我们会保证投资者的利益。如果法律不完善还可以补充。

2014年5月10日

习近平在郑州考察中铁工程装备集团有限公司时指出,装备制造是一个国家制造业的脊梁,目前我国装备制造业还有许多短板,要加大投入、加强研发、加快发展,努力占领世界制高点、掌控技术话语权,使我国成为现代装备制造业大国。一个地方、一个企业,要突破发展瓶颈、解决深层次矛盾和问题,根本出路在于创新,关键要靠科技力量。要加快构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系,加强创新人才队伍建设,搭建创新服务平台,推动科技和经济紧密结合,努力实现优势领域、共性技术、关键技术的重大突破,推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变。

## 党史回眸

1924年

5月10日~15日 中共中央

执行委员会扩大会议在上海召开。会议肯定了国共合作五个月以来的成绩,指出了国共合作实现以后共产党内出现的右倾偏向,认为“只有发动工人参加斗争,防止资产阶级的妥协性,民族解放才能彻底”。这次中央扩大会议提出共产党员在国民党内外的重要环境,要认识巩固党的重要性。会议强调要坚持国民党一大宣言中的革命政纲,以这个政纲作为标准来正确对待国民党左右派之间的斗争,以经常地普遍地宣传和实行这个政纲来扩大国民党组织,加强左派,削弱右派,并批评前一段工作中对两派采取调和政策的错误。会议提出共产党自身教育工作和组织工作的重要性,要求在产业工人中大力发展共产党的组织,批评前一段“没有十分努力去吸收工人”的错误,并制定了加强党的工作的具体措施。会议指出,产业工人是共产党的阶级基础,建立和扩大工会的组织,发展劳动运动,是我们党的最重要的任务。会议还按照不同情况,对在工会运动方面如何帮助国民党作出一些具体规定。会议根据同国民党右派争夺工人运动领导权的复杂情况,适当调整了党的工会活动和产业工人加入国民党的政策,使党在开展独立活动时不致受过多的束缚,能够保持有灵活机动的余地。

1927年

5月10日~16日 中国共产主义青年团第四次全国代表大会

在武汉召开。会议选出新的团中央局,任弼时任选为团中央书记。

1978年

5月10日 中共中央党校内部刊物《理论动态》第60期发表经胡耀邦审定的《实践是检验真理的唯一标准》一文。11日,《光明日报》以特约评论员名义发表此文。此后,在邓小平领导、支持下,关于真理标准问题的讨论在全国展开,为中共十一届三中全会作了重要的思想准备,对党和国家的历史进程产生了重大而深远的影响。

2004年

5月10日~11日 中共中央在京召开全国加强和改进未成年人思想道德建设工作会议。这是新中国成立以来中共中央第一次召开这样的会议。胡锦涛在会上强调,进一步加强和改进未成年人思想道德建设,是中央从推进新世纪党和国家事业发展、实现党和国家长治久安出发作出的一项重大决策,对于确保我国在激烈的国际竞争中始终立于不败之地,确保实现全面建设小康社会、进而实现现代化的宏伟目标,确保中国特色社会主义事业兴旺发达、后继有人,确保实现中华民族的伟大复兴,具有重大而深远的战略意义。

2013年

5月10日 我国海军正式组建首支舰载航空兵部队。

来源:中央党史和文献研究院网站

